

见证中华文明多元融合

——第九届西夏学国际学术会议暨西夏陵文化遗产价值学术研讨会专访

本报记者 高菲 马越 贺紫瑞

8月22日至23日，“第九届西夏学国际学术会议暨西夏陵文化遗产价值学术研讨会”在银川召开。来自中国、俄罗斯、英国、日本等国内外高校、科研院所、文博单位的120余名专家学者齐聚一堂。学者们围绕中华民族共同体视域下西夏学创新研究、西夏陵文化遗产价值研究、西夏社会历史与文物考古研究、西夏文字文献解读、辽宋西夏金时期各民族交往交流交融研究、西夏对中华传统文化的认同与传承发展研究，以及数智人文背景下西夏学的创新路径研究等领域展开深度研讨，为新时代西夏学研究注入新的思路与活力。

会议期间，记者围绕“共铸中华基因，准确定位西夏历史文化坐标，拓展多维研究”话题对3位专家进行独家采访。

编者按



史金波。



陈育宁。



杜建录。

史金波：

西夏陵是多角度解读西夏社会的活化石

透过中华民族“你中有我、我中有你，多元一体、不可分割”的基因密码，如何看待西夏陵在中国历史上的地位、价值和多民族交流的特点，实证西夏在中华民族共同体中的重要作用？

“西夏陵在中国历史发展过程中具有显著的地位和重要价值，并突出地显示出多民族文化交流的特点。”中国社会科学院学部委员史金波在接受记者采访时表示。

史金波进一步阐释道，西夏陵是中国关中以西地区等级最高、规模最大的文化遗存。它以西夏皇室高等级地位显示出中国帝陵传统的恢宏气派，以高层次文化内涵展现出西夏王朝的历史文化。西夏陵西碑亭出土的西夏碑文和汉文碑文中有关联，而且前边都空一格，说明西夏陵中有御制碑，更反映出西夏陵高等级地位。《天盛律令》规定，若对皇室、宗庙、地墓碑表、堂殿等进行损坏或盗窃者，要视为谋逆罪，处以死刑。可见西夏陵在当时有崇高的地位，得到最高等级的保护。

谈及文化遗址史脉凝练，史金波认为，西夏陵是反映西夏历史社会的突出的文化遗址。西夏的历史文献十分稀缺。近代以来，随着西夏考古事业的发展，对西夏不可移动文物和可移动文物的调查与研究都有了长足的进展，资料大为丰富。不可移动文物的研究以西夏陵的保护、发掘和利用为重点。可移动文物的研究则以黑水城出土的大量文献文物为主。

“西夏陵是业已消失的西夏文明的有力见证，深刻地反映了西夏的历史、社会风貌，揭示了西夏王朝在政治、经济、文化、宗教信仰、社会习俗等多方面的特征，使西夏陵成为多角度解读西夏社会的活化石。”史金波在接受采访时深有感触地表示，西夏陵出土的很多文物表现出高超的工艺水平，比如出土于101号陪葬墓的硕大的鎏金铜牛。6号陵出土的雕龙石柱以及大量建筑遗存和出土的殿堂上的装饰构件等，既反映出它们的技艺源自中原地区，又表现出足以和中原建筑构件相媲美的创造能力，直接展现了西夏陵的建筑风格和建筑特点，彰显出西夏建筑业的高超水平。西夏陵还出土了多种高级丝绸类织物。这些文物表明了西夏的铸造业、陶瓷业、石雕业、纺织业等手工业是成熟的，既向宋朝学习借鉴，又表现出自己的特点。

在历史方面，7号陵碑亭中出土的西夏文残碑当中有汉康王，指的是宋高宗赵构。康王前面有个汉字，这是以主体民族名称指称南宋王朝。西夏把各民族为主体建立的王朝，都视为大范围中国之下的多民族政权的表现。在文化方面，碑亭出土的大量西夏文、汉文残碑证实西夏最高等级的建筑中也使用两种文字，显示出党项族和汉族在西夏都是主要民族，两种民族文化在这里交融汇合或相互印证，用碑文的形式记录着这一时期的历史。这些残碑的撰书形式、专用词语的运用等，都显示出西夏碑文已达到了很高的文化水平。特别是在汉文残碑当中，字数比较多的可以看到都是当时中国流行的语体样式，借鉴了中原地区碑文的程式，达到了成熟的官方文字水平。

西夏陵作为一座跨学科的知识平台，让人们从不同角度、不同层面加深了对西夏历史社会的了解，填补了诸多西夏历史社会的空白。

“西夏陵还展现出民族间的交往交流交融。”对此，史金波进行了深度“解码”。

西夏陵地面和出土的文化瑰宝，不仅陈述着那段鲜为人知的历史，也为多民族深入交往交流交融、共同创造中华民族优秀文化提供了特殊见证。

西夏借鉴中原地区先进文化，效法唐宋的陵寝制度，体现了西夏对中华文明的继承与弘扬，使自身文明程度有了大幅度提升，彰显出中华民族传统文化在西夏的深刻影响与广泛传播。

西夏陵6号陵汉文残碑当中有轩辕一词，结合西夏文《圣立义海》《孙子兵法》等文献中有黄帝、轩辕的记载，进一步证实西夏崇尚轩辕这位中华民族的人文始祖，并且在西夏陵这一高等级建筑的碑文中有明确的体现。这反映出西夏在文化渊源上对中华民族共同祖先的认同，体现出中原文化中的重要元素已经深深扎根于西夏文化当中。

“西夏陵以其独特的风采见证了近两个世纪的西夏王朝历史，清晰地显示出中华文明在西夏的传承与发展脉络，透视出中华民族多元一体与各民族深度融合的历程。”谈及研究西夏陵的意义，史金波表示，人们从中可以感受那段辉煌历史的脉动与回响，深刻理解中华文明的辉煌与传承，不同民族文化之间的交流与融合，近距离触摸西夏文明辉煌的历史脉络，增强文化自信，推动中华优秀传统文化的传承与发展，助力中华民族共同体建设迈向新的高度。

陈育宁：西夏陵是中华民族共同体形成发展的有力见证

从西北内陆走向“世界舞台”，西夏陵申遗成功让这片沉睡近千年的历史遗迹再次走进大众视野，吸引各方瞩目。

历史，记录过往；文化，流传千年。

西夏陵，承载着一个王朝的兴衰历史；“印刻”着西夏近200年经济社会文化领域的发展和成果。

回望这段历史，透过文物和文献，西夏陵还有哪些值得思考的问题？我们又该如何看待西夏陵的文化遗产价值？

宁夏大学教授陈育宁认为，西夏陵是中华民族共同体形成发展的有力见证。

“西夏陵申遗成功，不仅有我国学者多年来在学术上的充分准备和文物保护工作者的巨大付出，特别是党的十八大以来，我们以习近平总书记铸牢中华民族共同体意识的创新理论和中华民族多元一体观点为指导，坚持正确的中华民族历史观，科学地阐释西夏历史文化和西夏陵所包含的突出文化价值，取得了联合国教科文组织世界遗产委员会的认可。”陈育宁说，联合国教科文组织世界遗产委员会认为，西夏陵作为多元文化交融影响的见证，其空间布局、设计理念和建筑形制承袭了唐宋陵寝制度，又融入佛教信仰与党项习俗，形成了特殊的信仰与丧葬传统，并见证了西夏王朝在公元11世纪至13世纪丝绸之路文化与商业交流中的独特地位。

这个结论，正是我国学者多年来探讨西夏陵所蕴含的文化价值的结果。

西夏陵是中国古代封建帝王陵寝制度的体现。建立帝王陵寝是中国古代封建专制制度的主要标志之一，从秦汉到唐宋，我国古代帝王陵寝选址布局、建筑形制、陪葬制度日臻完善。西夏陵的出现，正是以唐宋陵寝制度为文化背景。西夏陵区的帝陵和陪葬墓，和中原王朝的皇家陵园基本一致，整个陵园是一个整体，构成的内容、陪葬的方式也基本相似。其规模和模式都显示着帝王尊贵的身份和去世以后仍然至高无上的地位。帝王陵寝是官式建筑中最高级别的代表，体现着封建制度的等级和伦理，这些都与中原王朝是一脉相承的。

西夏陵建筑是对中原传统建筑文化的继承。西夏陵仿宋陵而作，建筑群体的布局传承了中原传统庭院以中轴线为中心，自南向北对称布局的形制。单体建筑及建筑构件传承了中国传统的木构架大屋面殿式建筑风格。建筑工程技法及结构与宋朝编撰的《营造法式》的规范要求是一致的，建筑构件和装饰都体现了唐宋的建筑传统，证实了当时中原地区成熟的建筑工程技术在西夏陵建筑中得到了充分的运用，达到了很高的水平。

西夏陵充分吸收佛教文化艺术。西夏崇尚佛教，广建寺塔，佛塔状的灵台体现了帝王丧葬与佛家仪规的契合，还有建筑构件中有许多表现佛教艺术的神兽形象。西夏陵建筑所表现的佛教艺术，是佛教文化在中国传播的一个承前启后的标志。

西夏陵是各民族文化交融互鉴的见证。西夏的统治民族党项在各民族长期交往中，善于吸收中原文化和其它民族文化，同时也力求表现和突出自身的风格。西夏陵出土有西夏文和汉文两种文字的碑文，人像碑座具有鲜明的党项文化特征。受丝路文化交流的影响，西夏陵出现了如圆柱形阙台、圆形碑亭、圆形攒尖顶等中亚、西亚的建筑元素。这些反映多民族的文化元素，从内容和形式上都丰富了中华文化。中华文化也辐射滋养了各民族文化。正如习近平总书记所说，“中华文化是主干，各民族文化是枝叶，根深干壮才能枝繁叶茂”。西夏陵所呈现的这些特征，实证了中华文化的这一本质属性。

伴随着西夏陵申遗成功，西夏学和西夏陵文化遗产价值研究也更加深入。陈育宁说，今后的西夏陵研究，应以鲜明的态度、坚定的立场，以充分的历史事实（包括历史遗产），在世界历史文化的舞台上，说明西夏所具有的中国血统、中国身份和中国传统、中国风格，坚定表明中国历史不可分割，中华民族不可分割。

杜建录：让西夏学研究从宁夏走向世界

9座帝陵、271处陪葬墓、5.03公顷北端建筑遗址、32处防洪工程遗址……作为20世纪中国“百年百大考古发现”之一，西夏陵的发现，让今人得以窥见一个持续近200年的王朝的历史面貌，也为中华文明多元一体格局和统一多民族国家形成与发展提供了生动见证。神秘的西夏王朝，揭开了历史的面纱，向世界讲述那段尘封的故事。

“西夏学必须主动走向世界，让国际学术界了解宁夏，认识西夏文明的价值。”宁夏大学民族与历史学院院长、西夏学研究院院长杜建录教授在接受采访时说。

作为国内西夏学研究学者，杜建录多年来致力于西夏陵文化遗产价值研究和国际传播。在他看来，西夏陵不仅是西夏历史的见证，更是中华文明多元素一体格局的重要实证。

“西夏陵是现存规模最大、等级最高、保存完整的西夏考古遗存。”杜建录表示，这批珍贵遗产见证了公元11世纪至13世纪我国西北地区农牧交错地带多民族交往交流交融的历史，为中华文明多元一体格局形成过程提供了特殊见证。

自1972年宁夏博物馆对西夏陵开展系统考古发掘以来，先后出土了大量珍贵文物。杜建录如数家珍：“目前馆藏文物达7100余件，这些遗存具有数量大、等级高、多元文化汇聚等五大特点。”

研究显示，西夏陵出土的建筑构件与宋代《营造法式》记载基本一致，其中6号陵出土的鸱吻高达152厘米，达到正殿建筑规格。“这些发现充分说明西夏文化对中原文化的继承和发展。”杜建录告诉记者，在丧葬习俗方面，早期党项人实行火葬，内迁后受汉族丧葬习俗的影响，开始流行土葬。考古发现表明，6号陵和4座陪葬墓都有棺木和尸骨，证明西夏实行土葬和夫妻合葬、家族合葬，这是对中国传统葬俗的继承。

“西夏陵实证了公元11世纪至13世纪西夏在丝绸之路上的多元文化交流中继枢纽地位。”杜建录说，西夏陵出土的镶嵌绿松石饰品与辽、回鹘、吐蕃等草原丝路民族的装饰传统一脉相承，体现了游牧民族对贵重矿物装饰的共同喜好。

这种跨文化特征还体现在文字使用上。杜建录指出，西夏文与汉文两种文字残碑的发现，反映这两种文字都是西夏的通用文字。“7号陵西碑亭出土的楷书西夏文残碑，笔力遒劲，极具柳体风骨，与汉字书法共同构成了‘汉字文化圈’的书法艺术。”

文物是历史，但不是全部的历史。历史学研究的社会价值，最终要通过具体的文化符号和文化产品影响人类活动，坚定人们的文化自信。

近年来，宁夏大学西夏学研究取得丰硕成果。杜建录特别提到：“这批成果最大的特点是一批外译成果在国外发行，让世界了解中国、了解宁夏、了解西夏。”在杜建录看来，西夏学作为国际性学科，需要加强交流合作，同时要构建中国话语体系。“我们要趁势而上，把更多有学术性、有中国话语的成果推出去，这是当前的工作重点。”杜建录表示，通过传递中华民族共同体视域下的研究成果，能够让更多人了解中国。这种交流是双向对话，通过学术交流增进国际社会对中国历史和文化的理解。

谈及西夏学的当代价值，杜建

录认为，西夏文化既继承了唐宋文化，又保留了党项民族

特色，同时吸收了多元族

群文化传统。“这种文

化融合与创新的特

征，对于今天推动文

化创新发展具有重要

启示。”杜建录告诉记者，我们要

通过对西夏历史文化的深入研

究，揭示中华民族共同体形成

发展的历史过程，增强文化自

信，促进民族团结。

“我们要让世界不仅知道

宁夏有美丽的自然风光，还有深

厚的文化底蕴。通过西夏学这

个窗口，让国际社会更加全面

地了解宁夏、了解中国西北地

区的历史文化。”对于西夏学

国际传播的未来，杜建录

充满信心。他表示将继续

推动西夏学国际化

进程，加强与国际

学术界的交流

与合作。